

# 辽宁省丹东市 2022 年中考语文试卷

## 一、积累与运用（30 分）

1. 请将下面的词语正确、工整地抄写。

不负韶华 奋力逐梦

2. 选出下列加点字的字音、字形完全正确的一项（ ）

- A. 翩然 (piān) 掺杂 (cān) 热枕 (chén) 耐人寻味 (nài)
- B. 枯燥 (zào) 迁徙 (xǐ) 帷幕 (wéi) 气冲斗牛 (dòu)
- C. 颠倒 (diān) 恬静 (tián) 校对 (jiào) 因地制宜 (zhì)
- D. 要诀 (jué) 拘泥 (nì) 踊跃 (yǒng) 穿流不息 (chuān)

3. 选出填入下面语段横线处的词语最恰当的一项（ ）

读书是一把\_\_\_\_\_心扉的钥匙。抚摸一本书，不只用眼睛，\_\_\_\_\_要用手指和心灵。好书如香茗，芬芳醇厚，意味悠长。\_\_\_\_\_在雅洁从容的文字里，仿佛和一位智者相对而坐，听她\_\_\_\_\_，这一刻，你的心就长出了翅膀。

- A. 打开 就 沉浸 夸夸其谈
- B. 开启 就 沉醉 娓娓道来
- C. 开启 还 沉醉 夸夸其谈
- D. 打开 还 沉浸 娓娓道来

4. 选出对下列病句的修改有误的一项（ ）

- A. 随着网络通信、电子商务、智能制造的应用和发展，使人们的生活发生了巨大的变化。修改：删掉“随着”或“使”。
- B. 为了避免不再出现作业随意化现象，学校建立了作业公示制度。修改：将“避免”改为“防止”。
- C. 北京冬残奥会以出色的赛事组织、完善的无障碍设施、人性化的服务，赢得了运动员、教练员和广泛国际社会的赞誉。修改：将“广泛”放在“赞誉”前。
- D. “十四五”规划纲要为我国的发展描写了宏伟蓝图，也吹响了青年逐梦新征程的时代号角。修改：将“描写”改为“绘制”。

5. 选出对下列语法知识的分析有误的一项（ ）

善良是一朵肆意生长的蒲公英。只要风一吹，种子就会布满山川大地。曾经，你把善良种进我的心里，让我感受到温暖与阳光；如今我长大了，便想把这种子种到更多人的心里，帮助他们遮蔽烈日、抵抗寒冬。这是一种爱的传递。

- A. 选文中加点词“把”“种子”“遮蔽”分别是介词、名词、动词。
- B. 选文中画线的“温暖与阳光”是动宾短语，“抵抗寒冬”是并列短语。
- C. “善良是一朵肆意生长的蒲公英。”这个句子的主干是“善良是蒲公英”。

D. “只要风一吹，种子就会布满山川大地。”这是一个表示条件关系的复句。

6. 选出对下列名著相关内容的表述正确的一项（ ）

A. 《骆驼祥子》是老舍的代表作，小说描写了一个普通人力车夫的一生，反映了一个有良知的作家对底层劳动人民生存状况的关注和同情。

B. 英国作家夏洛蒂·勃朗特的《简·爱》，以第三人称讲述了贫苦孤女简·爱为寻求人格独立、爱情和尊严而挣扎奋斗的故事。

C. 《五猖会》中儿时的鲁迅被父亲强迫背完《鉴略》后，兴高采烈地去看了五猖会，并对赛会印象深刻。

D. 《水浒传》中塑造人物注意表现其共性和个性。如鲁智深和李逵，同是疾恶如仇、侠肝义胆、脾气火爆的人物形象，但李逵粗中有细，豁达明理；鲁智深头脑简单，直爽率真。

7. 选出对下列文学常识的表述有误的一项（ ）

A. 《赤壁》的作者是杜牧。杜牧，唐代文学家，我们还学过他的《泊秦淮》。

B. 《曹刿论战》节选自《左传·庄公十年》。《左传》又称《左氏春秋》，儒家经典之一。

C. 范仲淹，字希文，谥号文正，北宋政治家、文学家，“唐宋八大家”之一。

D. 《饮酒》《行路难》《登飞来峰》的作者生活的朝代分别是东晋、唐代、北宋。

8. 选出对下列句子顺序的排列正确的一项（ ）

①此外，墨还是一味重要的中药。

②自宋代以来，名墨逐渐成为文人案头的赏玩之物。

③墨除了有使用功能外，还有赏玩、收藏等功能。

④3000年前中国人已经开始使用墨。

⑤到了明朝晚期更加盛行成组成套出现的墨品，它不以实用为目的，注重形式多样，图案新颖。

A. ③②⑤①④

B. ④③②⑤①

C. ③④②①⑤

D. ④③⑤①②

9. 某作家协会拟征一幅对联，已经写出了上联“芳草有心迎墨客”，请你选出作为下联最恰当的一项（ ）

A. 柳絮飞舞春日暖

B. 清风阵阵醉杨柳

C. 飞花无主醉骚人

D. 阶前绿色浓如许

10. 根据语境内容，选出填写在下面横线处的语句最恰当、得体的一项（ ）

在贯彻“五育并举”的工作中，学校成立了课外兴趣小组，利用课余时间培养学生的特长。小薇从小就喜欢画画，想报名美术小组，可是妈妈却说：“那多耽误学习啊！还是别报名了，有时间努力学习吧。”小薇对妈妈说：“\_\_\_\_\_”

- A. 妈妈，老师教育我们要做德智体美劳全面发展的优秀学生，你什么也不懂，我的事不用你管！
- B. 我不管，我们同学都报名兴趣小组了，我也要报名！
- C. 妈妈，我就喜欢画画，你凭什么不让我报名？
- D. 妈妈，参加兴趣小组不会耽误我学习，还能让我全面发展，您就让我报名吧，好吗？

11. 古诗文填空。

- (1) 将军百战死，\_\_\_\_\_。（《木兰诗》）
- (2) \_\_\_\_\_，可以为师矣。（《<论语>十二章》）
- (3) 感时花溅泪，\_\_\_\_\_。（杜甫《春望》）
- (4) \_\_\_\_\_，浅草才能没马蹄。（白居易《钱塘湖春行》）
- (5) 了却君王天下事，\_\_\_\_\_。（辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》）
- (6) \_\_\_\_\_，在乎山水之间也。（欧阳修《醉翁亭记》）
- (7) 龚自珍《己亥杂诗》中表现虽“老骥伏枥”，仍怀奉献精神诗句是：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。
- (8) 请你写出描写边塞风光的连续两句古诗词：\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。

二、阅读理解（60分）

（一）古诗文阅读（共14分）

12. 古诗赏析。选出对诗歌赏析有误的一项（ ）

送魏二<sup>①</sup>

王昌龄

醉别江楼橘柚香，江风引雨入船凉。

忆君遥在潇湘<sup>②</sup>月，愁听清猿梦里长。

【注释】①魏二：人名，作者朋友。②潇湘：潇水在零陵县与湘水会合，流入洞庭湖，合称潇湘。

- A. 这是一首送别诗，全诗不仅用眼前的景物渲染离别的苦闷，更写出了“遥”想中的离愁别绪。
- B. 首句中“醉别”“江楼”“橘柚香”依次点明事件、地点、时间。
- C. 第二句写被江风吹进船舱的凉雨，暗合诗人内心的伤感，激起离人的依依惜别之情。
- D. 诗歌最后两句，与李商隐《夜雨寄北》中“何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时”有异曲同工之妙，都运用实写来表达诗人的情感。

13. 文言文阅读，阅读下面语段，回答问题。

【甲】虽有嘉肴，弗食，不知其旨也；虽有至道，弗学，不知其善也。是故学然后知不足，教然后知困。知不足，然后能自反也；知困，然后能自强也。故曰：教学相长也。《兑命》曰“学学半”，其此之谓乎！

（选自《虽有嘉肴》）

【乙】学者有四失，教者必知之。人之学也，或失则多或失则寡或失则易或失则止。此四者，心之莫同也。知其心，然后能救其失也。教也者，长<sup>①</sup>善而救其失者也。

（节选自《礼记·学记》）

【注释】①长（zhǎng）：生长，引申为发扬。

（1）选出下面句子中加点词意思和用法相同的一组（ ）

- A. 弗食，不知其旨也 衣食所安，弗敢专也（《曹刿论战》）
- B. 虽有至道 不足为外人道也（《桃花源记》）
- C. 人之学也 属予作文以记之（《岳阳楼记》）
- D. 然后能救其失也 烨然若神人（《送东阳马生序》）

（2）请将选文中画线的语句翻译成现代汉语。

①是故学然后知不足，教然后知困。

②学者有四失，教者必知之。

（3）选出断句正确的一项（ ）

- A. 或失/则多或失则寡/或失则易/或失则止
- B. 或失则多/或失则寡/或失则易/或失则止
- C. 或失则/多或失则/寡或失则/易或失则止
- D. 或失则多或失/则寡或失/则易或失/则止

（4）根据选文内容，回答下列问题。

①甲文论述的观点是什么？（用原文语句回答）

②乙文中“教也者”的目的是什么？（用自己的话回答）

14. 非连续性文本阅读，回答问题。

### 【材料一】

联合国在2020年发布的第五版《全球生物多样性展望》中明确写道：“生物多样性正以前所未有的速度丧失，而造成其减少的各种压力在加剧。”

联合国报告显示，全球森林面积在1990年至2020年损失了178万平方千米，约有100万种动植物物种面临灭绝威胁，其中许多物种将有可能在未来几十年内灭绝——当前物种灭绝的速度比过去1000万年的平均值高出几十甚至几百倍，而且还在加速。

据统计，全球超过30亿人的生计依赖海洋和沿海的生物多样性，超过16亿人依靠森林和非木材林产品谋生，世界上50%以上的药物成分来源于天然动物。而全球物种灭绝速度不断加快，生物多样性丧失和生态系统退化对人类生存和发展构成重大风险。

### 【材料二】

我国加大宣传教育力度，全面推动生物多样性保护工作。通过相关法律法规、科学知识、典型案例、重大项目成果的宣传普及，推动新闻媒体和网络平台积极开展生物多样性保护公益宣传；通过推动生物多样性博物馆建设，推出一批具有鲜明教育警示意义和激励作用的陈列展览；通过面向地方各级党政干部加大教育培训力度，引导各级党委和政府、企事业单位、社会组织及公众自觉主动参与生物多样性保护。

联合国环境规划署亚太区域主任德钦次仁说，中国已将生态文明建设写入宪法，融入国家发展政策中。这树立了一个很好的榜样，可以作为指导全球战略方向的典范。

【材料三】

我国生物多样性保护调查

采取的措施	统计时间	取得的成绩
植树造林	2020年	造林 677 万公顷，森林覆盖率 23.04%，种草改良草原 283 万公顷，完成退化林修复 197 万公顷。
建立自然保护区	2020年	建立自然保护区近万个，约占陆域国土面积 18%。我国朱鹮从 7 只增至 5000 余只，野外消失的麋鹿总数突破 8000 只……
建立国家公园	2021年	设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山 5 个国家公园，面积达 23 万平方公里，涵盖近 30% 的陆域国家重点保护野生动植物种类。
颁布渔业捕捞法规	2021年	以洞庭湖为例：洞庭湖区域水鸟 74 种 40.4 万只，种类和数量均创新高；水生生物种类较 2018 年增加了近 30 种，胭脂鱼、鳙鱼重新出现在人们的视野之内。

(原文有改动)

(1) 选出对以上三则材料的内容理解正确的一项 ( )

- A. 联合国报告显示，当前物种灭绝速度比过去 1000 万年的最高值高出几十甚至几百倍。
- B. 生物多样性丧失和生态系统退化对人类生存和发展不会构成重大风险。
- C. 通过推动生物多样性博物馆建设，我国推出一批具有鲜明教育警示意义和激励作用的陈列展览。
- D. 我国建立了三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、洞庭湖 5 个国家公园，保护野生动植物。

(2) 结合材料二、材料三，说说我国在生物多样性保护方面取得可观成绩的原因。

15. 阅读下面语段，回答问题。

## 孙景坤：不忘共产党人初心使命

①每当国歌和军歌旋律响起时，“七一勋章”获得者孙景坤目光总饱含敬意，深情致以军礼。昔日沙场，他曾战功赫赫，九死一生；回乡建设，他却深藏功名，造福一方。孙景坤说，他不是英雄。但这一切，却又是一个英雄的真正底色。

②1950年10月，从海南战场撤回的孙景坤随部队入朝参战。冲锋在前的孙景坤腿部中弹，被送回辽宁丹东治疗。养了一个多月伤，孙景坤心里时刻想着奋战在朝鲜战场的部队和战友。腿伤还没好利索，就再次入朝奔赴前线。他只有一个信念，只有打了胜仗，才能回家过好日子。

③1952年10月27日，残酷的争夺战在坪村南山161高地进行，阵地上的8连血战了18个小时，打退了美军14次冲锋，副连长支全胜已经握紧了爆破筒，准备与冲上来的敌人同归于尽。“孙景坤，带队在20分钟内送8箱手榴弹和2箱转盘枪子弹到高地上去！”营长下达命令。7连副排长孙景坤带领9名战士冒着弹雨增援上去。一箱弹药重达90斤，所有的道路和交通沟都被封锁。“从山岗上冲过去！”孙景坤带队冒着敌人密集的火力进攻，通过了封锁区，到达高地。敌人又开始进攻了，孙景坤和战友们奋力阻击。从中午一直到半夜，又打退了敌人6次进攻。战后，战友们从被炮弹掀起的泥土中，找到了受伤昏迷的孙景坤。如今，孙景坤身上留下20多处伤疤。

④抗美援朝复员后，孙景坤选择回到自己的家乡丹东市元宝区金山镇。回乡后，他担任了山城村一队的队长。这山城村一队的山是光秃秃的山，1958年建硫磺厂，熏得前山寸草不生。后来，硫磺厂停窑下马，看着荒弃的山，孙景坤心疼。上世纪60年代初，他带着山城村一队的社员，扒了破损的窑，在山上栽下了落叶松，一尺高的小苗逐渐长高，几年下来，把整座山都铺绿了。种植落叶松，给村庄穿上绿装，是留给子孙的财富。孙景坤又立马想到如何借助自然生态优势，增加社员的收入。后山的土质很好，适合种板栗，孙景坤又是培植又是嫁接，使出浑身力气。二十几年时间里，队里种活的落叶松和板栗树，至少也有13万株。

⑤辽沈战役中，荣立三等功；平津战役中，荣立二等功；解放海南岛战役中，荣立二等功；抗美援朝战争中，荣立一等功一次、三等功一次。清瘦的孙景坤轻抚军装上的军功章，对于他来说，60多年前，就将这些功名尘封了。

⑥村里上了年纪的村民说，只是知道老爷子去过前线，还是第一次听说立过一等功，当过大英雄。孙景坤的大女儿孙美丽说，父亲只是偶尔在这几年深夜睡不着时，才会给她讲当年抗美援朝的故事。这些军功章，她只在40年前见过一回，那时由孙景坤的母亲保管，包在一条绣着“赠给最可爱的人”毛巾中，里面还裹着层红布。一次偶然的机，村里孩子张德胜到东风造纸厂玩，在一本书上发现了一篇文章《奋战在危急情况下的副排长孙景坤》，他立即拿到孙景坤家，指着篇名旁的画像，兴奋地说，二大爷，你是书上的英雄。孙景坤却否认：“那不是我。”

⑦张德胜一字一句地往下念，孙景坤还在说，重名了，不是他。直到念到副连长支全胜的名字时，他

突然插嘴：“他才是英雄，腿都打没了。”随后，他脸色凝重，眼里含泪，叮嘱孩子把书收起来。

⑧军功章能深藏，共产党人的初心使命从未忘却。

(原文有改动)

(1) 阅读选文，根据提示，概括主要事件。

段落	主要事件
②③	朝鲜战场上，孙景坤
④	抗美援朝复员后，孙景坤
⑥⑦	文章被发现后，孙景坤

(2) 请分析选文第③段加点词的表达效果。

从中午一直到半夜，又打退了敌人6次进攻。

(3) 请从人物描写角度，赏析选文第⑦段画线句子的表达效果。

他突然插嘴：“他才是英雄，腿都打没了。”随后，他脸色凝重，眼里含泪，叮嘱孩子把书收起来。

(4) 选文第⑧段有什么作用？

(5) 孙景坤是一个怎样的人？请简要概括。

(6) 读完选文，孙景坤的事迹一定让你深有感触。请写一段话，表达你对孙景坤的崇敬之情。(至少使用一种修辞方法，不少于30字)

16. 阅读下面语段，回答问题。

### 一幅古画的动人之旅

①中共中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局印发通知，要求全面加强对历史文化遗产的保护利用，让历史文化遗产在新时代焕发新生、绽放光彩。而古画《千里江山图》的文化创新实践，为文物活化提供了可以借鉴的全新途径，由此，这幅古画开始了它的动人之旅。

②开发文创产品，让文物走进日常生活。2017年9月，故宫博物院以北宋画家王希孟的《千里江山图》为中心举办了“千里江山——历代青绿山水画特展”活动。同时，故宫博物院还启动了同主题文创产品的研发工作。例如，《千里江山图》异型茶具套组，仿山石造型制作，异型茶壶和公道杯正放为实用器皿，倒置后可做家居摆件装饰。《千里江山图》多功能艺术折扇、《千里江山图》艺术丝巾等亦相继面世。此外，故宫博物院还利用《千里江山图》经典的青绿配色，研发了包括耳饰、戒指等首饰系列，包括尺、镇纸等文具系列，包括手工皂、无火香薰等日用品，真正让青绿山水走进日常生活，走进寻常百姓家。

③采用数字技术，给人带来沉浸式体验。《千里江山图》的衍生开发与科技结合，寻求跨界突破，以

游戏、音乐、数字展览等多种形式呈现给大众。以《千里江山图》为创作蓝本的《绘真·妙笔千山》手机游戏，借鉴古画创作技法，通过技术手段，营造出“如入画境”的体验，满足更多公众尤其是年轻群体的爱好，有助于推动传统文化的普及。除了游戏，2018年7月，故宫博物院还与腾讯创新大赛、QQ音乐联合主办了“古画会唱歌”音乐创新大赛。其中以《千里江山图》为创作蓝本，打造的中国风主题曲《丹青千里》，以现代方式表达传统绘画，开启了一场跨越千年的文化对话。2019年12月，故宫博物院举办“星槎万里——紫禁城与海上丝绸之路”专题展，其中的数码艺术展“千里江山图3.0”糅合了传统美术与数码科技的优势，生动再现出宋代青绿山水巅峰之作的雄浑壮阔，让观众宛若置身于《千里江山图》中，带来全新的艺术体验。

④传统文化对接时代审美，让文物焕发新生。2022年央视虎年春晚舞台上，舞蹈诗剧“《只此青绿》一舞绘《千里江山图》”选段惊艳亮相，好评如潮。该剧以今人视角切入，溯源中华优秀传统文化，以舞蹈诗剧的方式诉说了文化的沉淀、发现和传承。《只此青绿》吸引了很多年轻人的目光，节目中高难度的“青绿腰”成为网络热议的话题。《只此青绿》首轮演出在南通、上海、苏州、佛山等16个城市进行，演出大约50场。二轮全国巡演走进海口、成都、杭州等近40个城市，演出120余场，目前很多场次的演出已经一票难求。

⑤《千里江山图》的文化创新之旅，紧跟时代发展的步伐，找到了传统与现代的结合点，在具体工作中兼顾文化内涵、数字科技与实用价值，不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

（原文有改动）

（1）选文是从哪些方面对《千里江山图》的文化创新实践进行说明的？

（2）选文第②段画线的句子运用了哪种说明方法？有什么作用？

例如，《千里江山图》异型茶具套组，仿山石造型制作，异型茶壶和公道杯正放为实用器皿，倒置后可做家居摆件装饰。

（3）选文第④段中的加点词语是如何体现说明文语言准确、严密的特点的？

《只此青绿》首轮演出在南通、上海、苏州、佛山等16个城市进行，演出大约50场。

（4）结合选文第②段，说说《千里江山图》在我们的日常生活中还可以有哪些文化创新产品？（答出两个即可）

17. 阅读下面语段，回答问题。

#### 青年修身当如玉

①“广大青年人人都是一块玉，要时常用真善美来雕琢自己，不断培养高洁的操行和纯朴的情感，努力使自己成为高尚的人。”习近平总书记以玉作比青年，对青年寄予厚望。管仲曾将玉的美好品质归纳为五德：“润泽宽厚，仁也；表里一致，义也；音舒声韵，智也；硬折不挠，勇也；白净无瑕，洁也。”欣逢盛世，青年修身当如玉。

②修好“仁”德，崇德向善。仁是儒家思想的核心，孔子将仁看作最高道德准则，以互存、互助、互爱之心，求得“爱人”二字；孟子又将其提升到仁政层面，描绘了一幅利民、富民、保民、爱民的理想图景。青年人修好“仁”德，就要找回传统美德，守护那些最朴素的常识，明是非，清方向，对良知报以温情和敬意，把明辨善恶的第一粒扣子扣好。

③修好“义”德，坦然平和。孔子主张“君子喻于义”“不义而富且贵，于我如浮云”，从正反两面强调君子不能见利忘义。青年人修好“义”德，就要处理好物质利益与道德价值、公共利益与个人利益、物质需求和精神追求的关系，始终坚持“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”的原则，树立正确的人生目标和奋斗方向。

④修好“智”德，知行合一。明代思想家王阳明说：“知之真切笃实处即是行，行之明觉精察处即是知。”“非知之艰，行之惟艰”是古人对“智”的深刻认知。青年人修好“智”德，就要在实践中感受知识的温度、检验知识的精度、拓展知识的深度，这样对世界的认识才能得到升华与回归，才能把握住历史和时代的发展方向，达到知行相长的境界。

⑤修好“勇”德，从容自信。疑惑、彷徨、失落，是正常的人生经历，关键是要学会思考、善于分析、正确抉择，做到稳重自持、坚定自励。青年人修好“勇”德，就要克服浮躁之气，避免急功近利，做到处优而不养尊，受挫而不短志，如玉般坚忍顽强，使顺境逆境都成为人生的财富而不是人生的包袱，闭上眼来坚持，沉下心来笃定，挺起胸来自信。

⑥修好“洁”德，洁身自好。“物洗则洁，心洗则清。”青年人修好“洁”德，就要初心不改，干干净净做人，明明白白做事，修炼出“冷冷清清的风风火火”，把“打铁还需自身硬”的诺言擦得更加清亮。

⑦玉之五德，如水，润泽青年的心田；如光，照亮青年的修身之路！值此中华民族伟大复兴之际，青年应践此五德，敦品励行，笃行不怠。

（原文有改动）

（1）找出选文的中心论点，写在答题卡上。

（2）选文第④段画线句运用了哪种论证方法？有什么作用？

明代思想家王阳明说：“知之真切笃实处即是行，行之明觉精察处即是知。”

（3）下面事例可以放在选文第⑤段还是第⑥段中？请阐明理由。

2017年，曹原在攻读博士时发现，将两层石墨烯堆成微妙角度，便会发生神奇的超导效应。当时，他的这一推测被无数物理学家质疑。面对质疑，曹原稳重自持，从容自信，勇敢坚持自己的判断。他蹲守实验室，反复实验，在历经多次失败后，成功完成石墨烯的“超导电实验”，破解了困扰全世界物理学界多年的难题。

（4）读完选文，结合选文第②段内容，联系自身实际，谈谈你在“修好‘仁’德”方面应如何做。

三、写作：请将作文写在答题卡上。（60分）请从下面两个文题中任选其一，按要求作文。

18. 写作

阿长泛黄粗拙的《山海经》，父亲蹒跚买橘的背影，母亲的殷殷叮咛，老师的谆谆教诲，朋友的关心鼓励，陌生人与你共擎的伞，斑马线前礼让行人的车……

生活中，有多少爱蕴藏其中，如夏日里的一缕凉风，冬日里的一抹暖阳；如春风唤醒花儿，星光点亮世界。

请以“藏在\_\_\_\_\_中的爱”为题目，写一篇文章。

要求：①请将题目补充完整；

②文体不限（诗歌除外），不少于600字；

③文中不能出现真实的人名、校名、地名等；

④字迹工整，书写优美，卷面整洁；

⑤文中不得引用、抄袭本试卷阅读理解部分的材料，不得套作。

19. 写作

生活中，我们的眼睛像一台摄像机，捕捉精彩瞬间，记录生活点滴，定格美好回忆，见证时代变迁。牵手同行的家人，热烈讨论的师生，奋力奔跑的少年，向阳绽放的向日葵，丰收喜悦的笑脸，遨游太空的神舟，迎风飘扬的国旗……你的“镜头”里拍下了哪些让你念念不忘的场景呢？

请以“镜头”为话题，写一篇文章。

要求：①请围绕话题，自拟题目；

②文体不限（诗歌除外），不少于600字；

③文中不能出现真实的人名、校名、地名等；

④字迹工整，书写优美，卷面整洁；

⑤文中不得引用、抄袭本试卷阅读理解部分的材料，不得套作。

